

从西安到锡安

丝绸之路，是人类文明史上最具重要性的道路之一。

我们的故事可以追溯到 3500 年前，从中华民族的伟大王朝试图与西方帝国进行贸易往来开始：这些西方帝国包括吾珥、玛代、赫人，当然还有古老的埃及王朝。

即或不是连接两大文明的唯一纽带，丝绸之路也是一条最主要的连接之路，它起始于当时古中国的帝都—西安，直到大城安提阿，即今日的现代土耳其。

这一条固然是主路线，然而，还有其它若干条从主路线分出的旁支，延伸向丰沃的新月地带，如延至埃及和以色列，并止于阿卡、推罗、加沙，甚至雅法。

大约公元前 4000 年，在人类生活方式中出现了一个重要转折，人类开始使用骆驼作为主要运输工具。这项奇妙的新技术诞生了国际间的内陆贸易，使世界变小，接触更容易。

自那时起，我们知道古中国与中东之间的往来开始密切起来。大约在公元前 130 年，西汉沿着丝绸之路设立了一系列驿站，并在帕提亚、叙利亚和其它关卡性城市正式开设了使馆，主要为着军事情报、马匹、领土扩张和货财的目的。

在蒙古帝国统治时期，丝绸之路的使用开始变得广为人知，且实现了安全性，这便吸引了如马可波罗一样的欧洲贸易人士，来居住在忽必烈的帝国皇宫中，并为我们留下了关于中国王朝令人惊叹的进步性的历史资料。那进步性的真实度至今仍令许多人质疑.....

直至蒙古帝国的解体，拜占庭帝国时代和黑疫病年日之后，丝绸之路的使用才走到了尽头。

根据这些历史事件的脉络可以看出，随着西方世界不断增长的需求，他们寻求与伟大文明古国—中国的贸易与知识交流与日俱增，于是欧洲世界的先驱探索者开始走出去寻找另外一条路径。可以推测，当克里斯托弗·哥伦布发现一条新路，即通向印度中心的道路时，他是何等兴奋，恰如马可波罗与他的古中国王朝故事一样。哥伦布诚然出去探寻印度这片新天地了，但中国的重要性对他及欧洲的君主们来说，总不在次要位置。

古时的连接

吾珥城，即圣经上提到的迦勒底的吾珥，是亚伯拉罕的出生地。而亚伯拉罕是圣经上提到的第一个相信上帝的人，即“一神论之父”。

有几处关于亚伯拉罕实际居住之城的传统性记载：

- 位于伊拉克的吾珥城— 一个当日坐落于阿拉伯湾的主要港口贸易城市（从那时起，幼发拉底河和底格里斯河的海岸线向东南推进）。该城由一条延伸向河岸的贸易支路连接于丝绸之路的主路，
- 土耳其的吾法— 一个坐落于丝绸之路主要路径之一的重要城市，延至以色列，最终到达埃及。

无论这城是在伊拉克还是土耳其，有一件事情是确定的，那就是根据各城之间的贸易性，且根据亚伯拉罕的父亲他拉离开吾珥时走的贸易之路，可以判断— 亚伯拉罕知晓中国。

在希伯来语中，中国的发音是“Sin”。

这个名字可能有两个来源：

1. “清”朝的希伯来发音
2. 圣经在有几处提到“Sin”：
 - ¹⁵ 迦南生长子西顿，又生赫，¹⁶ 和耶布斯人，亚摩利人，革迦撒人，¹⁷ 希未人，亚基人，**西尼人**（创世纪 10:15-17）
 - ¹² 看哪！这些从远方来，这些从北方、从西方来，这些从秦国来（“秦”原文作“希尼”）。（以赛亚书 49:12）

今日许多学者相信，圣经中提到的“Sin”人，或是今日希伯来语中的“Sinim”（希尼），并非华人，因为“Sin”这个名字是由“清”代衍生而来的。然而，当我们追溯到亚伯拉罕时代，古中国当时处于商代，如果这样的话，希伯来语 Sin 的发音既可能起源于 Shang（希伯来语念为 Chang）也可能起源于 Qin（希伯来语念为 Chin）。

我个人相信以上两种推测都有可能是正确的，我更倾向于以赛亚的先知性预言。

以赛亚当日对以色列民讲话时，是他们处于民族危亡的历史时刻，那时耶路撒冷被亚述人围攻，耶路撒冷的人民已经知晓犹大诸城落入亚述人手中，唯有耶路撒冷仍存留……他们还深知亚述对北国以色列所行的，因此心中无比惧怕……

以赛亚知晓百姓内心的绝望，所以告诉他们：

⁷ 救赎主——

以色列的圣者耶和華，

对那被人所藐视、

本国所憎恶、

官长所虐待的如此说：

“君王要看见就站起，

首领也要下拜，

都因信实的耶和華，

就是拣选你以色列的圣者。”

他继续描述了一些地方，从那里流落在外邦的以色列民和属神的外邦人要归回，他指出了这些国家的方位，但唯独称呼了一个国家的名字—**希尼之地—中国之地**。

¹² 看哪！这些从远方来；

这些从北方来、从西方来；

这些从秦国来。（“秦”原文作“**希尼**”）

以赛亚，作为圣经中最重要的先知之一，预言出了犹太国家与中国的深刻渊源。

在整个人类历史上，人们不断迁移，从出生地移居到一片新地土，而其他国家也到此定居，创造了新的文明，新的秩序，新的信仰。

世界上有众多国家都可以自豪地说—“我们是直接从我们的祖先传承下来的，我们深知自己的血缘、传统和姓名”。华人和犹太民族便可以如此说。

从亚伯拉罕时代起，至商代，到以赛亚时代和周代，再到耶稣时代和汉代，直至今日，两个国家均沿袭着相同的文化，使用相同的名字，讲相同的语言。

第二次世界大战时，中国作为唯一将犹太人从欧洲纳粹手中救助出来的国家，绝非偶然。同样，中华人民共和国宣告建立后，1950年1月9日，作为对其认可的首个中东国家，以色列宣布了对该政府的承认，距离毛泽东在北京宣告新中国建立仅间隔3个月。以色列作为中国人必不可少的旅游目的地，也非偶然。这是两个国家之间的联合，而该联合起源于本文中谈到的我们始祖时代的联合。

通过写作：Omer Eshel

CEO – The Bible comes to life



圣经活了
明白上帝的话语